
C O M U N E  D I  R U B I E R A
(Provincia di Reggio nell'Emilia)

ESTRATTO DEL VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 21 del 25/06/2025

OGGETTO: CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA ONORARIA ALLA DOTT.SSA 
ANTONELLA DE MIRO.

L’anno duemilaventicinque  il giorno venticinque del mese di  giugno alle ore 21:12 in Rubiera, 
nella sede municipale nella sala consiliare. In seguito a convocazione da parte del Presidente del 
Consiglio,  diramata  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle  disposizioni  vigenti,  si  è  riunito  il 
Consiglio comunale per trattare gli argomenti portati all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Risultano presenti all'appello iniziale i Signori:

CAVALLARO EMANUELE
BOCCOLINI NORA
VERNIA NICOLO'
ROMOLI MASSIMO
BEDOGNI LIA
ZANI MAURO
COTTAFAVA GIULIANO
CLEMENTI FRANCESCO
MANZOTTI MANUELA
SILINGARDI MASSIMO
BONACINI CLAUDIA
RAELE SALVATORE
DE VITA MATTEO
GRAVINA GIANNI
BARBOLINI GLAUCO
GENTILE ALESSIA
ANCONE VITO

Sindaco
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente (da remoto)
Presente
Assente
Presente
Presente
Assente

Presenti N.  14          Assenti N. 3

Hanno giustificato l'assenza i Consiglieri:  Gravina Gianni, Boccolini Nora

Il  Consigliere  Raele  Salvatore  partecipa  alla  seduta  in  videoconferenza  come  disciplinato  dal 
vigente Regolamento del Consiglio Comunale.

Partecipa alla seduta il Segretario generale  Segretario  AMORINI CATERINA che provvede alla 
redazione del presente verbale.

Assume la presidenza il Sig. Sindaco CAVALLARO EMANUELE

Il Sindaco CAVALLARO EMANUELE, constatata per appello nominale la presenza del numero 
legale, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all’ordine del giorno.
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Vengono designati a fungere da scrutatori i Consiglieri Sigg.: De Vita Matteo, Silingardi Massimo, 
Zani Mauro.

Sono presenti  gli  Assessori  esterni  Sigg.:  Massari  Federico,  Capuano Alessia,  Albanese Chiara, 
Beddini Davide.

E'  altresì  presente  la  dott.ssa  Siligardi  Chiara,  Responsabile  del  2°  Settore  programmazione 
economica e partecipazioni.

Deliberazione n. 21 del 25/06/2025

Oggetto: CONFERIMENTO  DELLA  CITTADINANZA  ONORARIA  ALLA  DOTT.SSA 
ANTONELLA DE MIRO.

I L  C O N S I G L I O  C O M U N A L E

RILEVATA la propria competenza ai sensi dell’art.42 del Testo unico delle leggi sull’ordinamento 
degli  enti  locali,  approvato  con  decreto  legislativo  18  agosto  2000,  n.  267  e  successive 
modificazioni ed integrazioni;

RICHIAMATO il Regolamento per il conferimento delle onorificenze comunali e per il patrocinio 
del Comune di Rubiera che all’art. 2 cita: “Il Comune adotta l’istituto della “Cittadinanza onoraria”. 
Tale  istituto  costituisce  il  più  alto  riconoscimento  onorifico  del  Comune  per  chi,  non essendo 
iscritto nell’anagrafe del  Comune, si  sia distinto particolarmente nel campo delle scienze,  delle 
lettere, delle arti, dei diritti umani,dell’industria e del commercio, del lavoro, della scuola, dello 
sport, della ricerca, della salvaguardia dell’ambiente e della tutela del paesaggio, del volontariato, 
della cultura,  dell’artigianato con iniziative di  carattere sociale,  assistenziale  e filantropico o in 
opere, imprese, realizzazioni, prestazioni in favore degli abitanti di Rubiera o in azioni di alto valore 
a vantaggio della comunità nazionale o dell’umanità intera”.

PREMESSO che:
- la dott.ssa Antonella De Miro, Prefetto della Repubblica, ha ricoperto l’incarico di Prefetto di  
Reggio Emilia dal 2009 al 2014, distinguendosi per la sua azione rigorosa e appassionata nella 
tutela dei principi costituzionali, del vivere civile e della coesione democratica;
- durante la sua carriera - e in particolare nel corso del suo mandato nella nostra provincia - si è 
distinta per l'azione di prevenzione e lotta contro le infiltrazioni mafiose negli appalti pubblici e 
negli enti locali,  sostenendo attivamente le attività della magistratura e delle forze dell’ordine e 
promuovendo la cultura della legalità in ogni ambito della società civile;
- il suo contributo è stato determinante in relazione alle inchieste e ai processi che hanno portato 
alla luce la presenza di organizzazioni criminali di tipo mafioso nel nostro territorio, in particolare 
con riferimento all’operazione “Aemilia”;
-  ha mostrato costante  vicinanza agli  enti  locali,  alle  associazioni  e alle scuole,  partecipando a 
iniziative pubbliche e percorsi educativi finalizzati a promuovere l’etica pubblica e il rispetto delle 
istituzioni;
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RILEVATO che:
-  la  dott.ssa  De  Miro  ha  ricevuto  numerosi  riconoscimenti  per  il  suo  impegno,  tra  cui  la 
Benemerenza  Civica  della  Città  di  Milano  (Ambrogino  d’Oro),  la  Cittadinanza  Onoraria  del 
Comune di Corleone, del Comune di Reggio Emilia e la Laurea Honoris Causa in Giurisprudenza 
conferita dall’Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia;
- la sua figura costituisce un esempio alto di servizio allo Stato, integrità istituzionale e impegno 
concreto nella lotta alla criminalità organizzata;

CONSIDERATA la comunicazione del Sindaco di Rubiera in atti prot. n. 1009/2025;

RITENUTO opportuno esprimere la gratitudine e la stima dell’intera comunità rubierese attraverso 
il conferimento della Cittadinanza Onoraria, quale segno tangibile di riconoscimento pubblico;

RITENUTO altresì opportuno, in data 1 luglio 2025 presso il complesso de L'Ospitale, promuovere 
una cerimonia pubblica per la consegna dell’attestato di cittadinanza onoraria alla dott.ssa De Miro 
alla presenza delle autorità locali,  delle istituzioni scolastiche e dei cittadini al  cui termine sarà 
proiettato il docufilm “Aemilia” quale testimonianza della presenza e del radicamento del fenomeno 
mafioso nel territorio reggiano e del contrasto messo in campo dai Funzionari dello Stato, dalle 
Forze dell'Ordine e dalla Magistratura; 

ACQUISITO, sulla proposta della presente deliberazione, ai sensi degli articoli 49, comma 1, e 147-bis,  
comma 1, del Testo unico e dell’articolo 12, comma 7, del Regolamento sull’ordinamento degli uffici e dei  
servizi il parere favorevole espresso dal responsabile del Settore Affari Generali e Istituzionali – Servizi alla 
Comunità in ordine alla regolarità tecnica attestante la regolarità e la correttezza dell’azione amministrativa;

DATO  ATTO  che  il  presente  provvedimento  non  comporta  riflessi  diretti  o  indiretti  sulla  situazione 
economico–finanziaria o sul patrimonio dell’Ente;

PRESO ATTO dell'urgenza di provvedere in quanto la cittadinanza onoraria sarà conferita in data 1 luglio 
2025 nel corso di un'iniziativa aperta al pubblico;

UDITI gli interventi dei Consiglieri come da verbale di seduta;

VISTI:
- il Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali;
- lo Statuto comunale;
- il Regolamento per il conferimento delle onorificenze;

CON voti favorevoli n. 14, contrari n. /, astenuti n. /, espressi in forma palese ai sensi dell’articolo 
53 del Regolamento del Consiglio comunale;

D E L I B E R A

per le motivazioni espresse in narrativa e qui richiamate quali parti integranti e sostanziali:

1. di conferire alla dott.ssa Antonella De Miro la Cittadinanza Onoraria del Comune di Rubiera per il suo 
instancabile  impegno nella  difesa  della  legalità  e  nella  promozione  dei  valori  democratici  sul  territorio 
reggiano;

2.  di  disporre  l’organizzazione di  una  cerimonia  pubblica  per  la  consegna  dell’attestato  di  cittadinanza  
onoraria, alla presenza delle autorità locali, delle istituzioni scolastiche e della cittadinanza;
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3.  di  trasmettere  copia  della  presente  deliberazione  alla  dott.ssa  Antonella  De  Miro,  agli  organi  di 
informazione e agli enti istituzionali coinvolti, nonché di pubblicarla sul sito web del Comune e sui canali 
ufficiali di comunicazione.

SUCCESSIVAMENTE, ravvisata l’urgenza di provvedere in merito ai sensi dell’art.  134, comma 4, del  
Testo unico, mediante distinta e separata votazione, con voti favorevoli n. 14, contrari n. /), astenuti n. /,

D E L I B E R A

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile.

S I  R E N D E  N O T O

che il Responsabile del procedimento ai sensi dell’articolo 5 della Legge 7 agosto 1990 n.241 cui 
rivolgersi e chiedere informazioni in caso di bisogno è dott.ssa Angela Ficarelli Responsabile del 1^ 
Settore Affari generali e istituzionali – Servizi alla Comunità;

che avverso il presente atto, ove sia considerato lesivo di interessi tutelati dalla legge, è ammessa 
impugnazione  per  vizio  di  legittimità  (incompetenza,  violazione  di  legge,  eccesso  di  potere) 
proponibile,  da  chi  vi  abbia  legittimo  interesse,  presso  il  Tribunale  amministrativo  regionale 
competente entro 60 giorni dall’ultimo di pubblicazione e comunque dal momento della venuta 
conoscenza dello stesso.

Letto, approvato e sottoscritto  digitalmente ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e 
successive modificazioni ed integrazioni.

IL Sindaco
CAVALLARO EMANUELE

IL Segretario
AMORINI CATERINA
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